

Año I:

Mahón martes 11 de Abril de 1916.

Núm. 8.

HOJA DE CALENDARIO

MIÉRCOLES

12

ABRIL

San Sabas, mártir

San Sabas fué godó de nacimiento y cristiano desde sus primeros años. El año 370 empezó Atanarico a perseguir con furia a los cristianos. Refugiados en una iglesia gran número de fieles con sus mujeres y sus pequeños, el tirano ordenó que la prendieran fuego, y todos perecieron abrasados. A Sabas lo sacaron de la cama casi desnado, lo llevaron arrastrando por piedras, espinos y zarzas y golpeándolo con palos todo el camino, dándose el hecho milagroso de que al siguiente día se encontró completamente sano. Irritados sus verdugos al verlo curado, volvieron a atormentarlo, y por último lo precipitaron en el río, este día y mes del año 372.

Un matrimonio improvisado

La enfermera se acercó solícita al lecho donde desde seis semanas antes permanecía herido gravemente un hombre, el cabo Martín, y sonriendo le dijo:

— El médico mayor está satisfecho del estado de la herida de usted; la curación completa ya es solo cuestión de tiempo. Como aun puede usted escribir, me ofrezco para servirle de secretario. ¿Supongo que desearía usted dar esa buena noticia a su familia.

— Muchas gracias, señorita; pero eso de escribir a la familia es cosa que se hace pronto; nunca la he tenido. Soy, incluso, o poco menos.

— Usted dispense.

— No hay de qué; eso no me impide el trabajar como el primero y jugarme la vida cuando llega el caso.

— Bien lo ha demostrado usted. Pero, aunque no tenga familia, ¿no hay en el mundo nadie que se interese por su vida?

— Absolutamente nadie...

Se interrumpió, quedándose un momento pensativo, y añadió sonriendo y con una entonación cómica:

— Es decir, hay una: mi mujer. ¡Qué me lleve el diablo si me acordaba de ella! Ha sido necesario que me hiciese usted esa pregunta para recordarla.

— Pues, la verdad, no le hace a usted mucho favor el olvidarse así de su mujer.

— Le diré a usted; es que es mi mujer sin serlo. Mi matrimonio no es como el de los demás.

Se lo contaré a usted en dos palabras.

— No, no es necesario que me revele usted secretos.

— Lo hago de buena voluntad.

Tongo yo gusto en contarle a usted esta aventura. Así podrá aconsejarme lo que debo hacer.

— Pues verá usted: pocos días antes de incorporarme al ejército, volvía tan tranquilamente a mi casa — que no es un palacio precisamente, sino una sola habitación de un

sexto piso —, cuando sentí en el corredor un fuerte olor a óxido de carbón. Vaya, me dije, por aquí hay alguien que está a punto de irse al otro barrio. Llámé a la puerta de donde parecía provenir el olor. Nadie me contestó; pero creí oír así como si alguien se quejase. No me anduve en miramientos, y de un empujón abrí la puerta. Dentro de la habitación había un brasero encendido y en un ángulo una cama, sobre la cual dormía una mujer aun joven. No me detuve a mirarla, corrí a la ventana, la abrí y el aire puro entró en la estancia. Entonces ya me pude acercar a la joven; la senté en la cama y procuré reanimarla. No estaba más que aturrida, y al cabo de poco tiempo volvió en sí. Al principio se extrañó verme allí y me pareció que se alegraba de verse viva. Yo no le di a entender que había comprendido cuál era su propósito y sólo la censuré la imprudencia que había cometido.

Nos pusimos a hablar y sin duda le inspiré confianza, pues me confesó que había querido quitarse de en medio. No tenía familia como yo, se había quedado sin empleo y no tenía ni un céntimo. Yo empecé a consolarla lo mejor que Dios me dió a entender; pero poco a poco vi que iba perdiendo la alegría que había manifestado al volver en sí. (Como que llegó a censurarme por haberme metido donde nadie me llamaba) Y se tapó la cara con las manos, como si quisiese apartar de sí algún mal pensamiento. Aunque uno no tenga instrucción, hay cosas que se adivinan fácilmente, y yo comprendí lo que pasaba por ella. No cabía duda era una joven honrada que se resistía a emprender un mal camino. Y yo me preguntaba a mí mismo si tiene nadie derecho a salvar a una persona para ponerla en un conflicto como ese.

Saqué del bolsillo dos billetes de cinco francos y los dejé en la cama. La pobre muchacha los cogió y me los devolvió, diciéndome:

— ¿Para qué? Dentro de un par de días estaría lo mismo que ahora. Ese dinero le será a usted más útil que a mí.

Y en eso si que puede que tuviese razón. Yo no sabía qué hacer.

Sea como sea, guárdelos usted — le dije, — Mientras le duren, ya pensaremos cada uno por nuestro lado, lo que hay que hacer; mucho será que yo no encuentre un medio de sacarla a usted de esta situación.

La dejé sola. Arreglé la cerrada a que había saltado, yo en eso sé lo que me hago, pues es mi oficio; me metí en mi casa y me puse a pensar. Y en cosas bien negras, pues, la verdad, no sabía cómo procurarle trabajo ni como podría socorrerla durante mi ausencia en el ejército, pues esta maldita guerra podría durar meses y meses, sin contar con que me iba a jugar la vida. Al fin tuve una buena idea.

El gobierno dá un franco y veinticinco céntimos a las mujeres de los movilizados, pues me casaba con ella antes de incorporarme y en paz. El conflicto estaba resuelto. No había mas inconveniente que el de que ni ella me conocía a mí, ni yo a ella. Sin ser una hermosura, era bastante agradable; pero podía tener mal carácter y yo, por mi parte, no soy un buen mozo, ni mucho menos. Había que andarse con tiento. En último caso, el divorcio para algo se ha hecho. Al día siguiente le expliqué mi proyecto. Al principio se negó, como yo suponía; pero insistí y acabó por consentir. Quedamos convecidos en que ambos pediríamos el divorcio a mi vuelta — si volvía. — pues, si no, quedaria viuda.

Hicimos las diligencias necesarias y nos casamos en la alcaldía dos horas antes de mi partida.

Esta es la historia de mi matrimonio. ¿Tenía o no tenía razón al decir que no es como el de los demás?

Después de esto me incorporé, me bati, tuve otras cosas en que pensar, me hirieron, estuve entre la vida y la muerte. Mi cabeza no estaba para recordar nada... Es cierto que tengo mujer pero ¿cerce usted, después de lo que le he contado, que sea necesario escribirle?

— ¿Por qué no? — contestó la enfermera, que había escuchado la relación del herido con tanto interés como asombro. — Estoy segura de que siempre habrá pensado en usted. — ¡Si apenas me conoce!

— No puede haber olvidado su buena acción, y seguramente, le estará agradecidísima por lo que ha hecho usted.

— Puede ser. Pero es el caso que no sé cómo llamarla; si la digo «señorita», será ridículo, y también puedo llamarla «querida esposa».

— Pues póngala usted su nombre propio. — Es que no me acuerdo de él.

— Pues póngale usted «querida amiga.» — Bueno... Aunque lo mejor sería que usted le escribiera en mi nombre.

— No tengo inconveniente. Pero puede asustarse...

— ¡Ah! Por eso no se apure usted. Le soy indiferente por completo. Nada nada; usted deberá escribirle, mejor que yo... Lo que es yo no sabría qué decirle.

— Está bien, le escribiré yo entonces. Pasaron varios días y no hubo contestación a la carta. El herido empezaba a mostrarse impaciente. Su enfermera, que cada vez se mostraba más solícita con él; procuraba tranquilizarlo.

— Ya vendrá la carta, ya vendrá — le decía.

Una mañana le dijo Martín:

— Vamos ¿ve usted como no escribe?

— ¿Está usted seguro? ¿Y si en vez de enviarme a usted la contestación por carta hubiese venido a traérsela en persona?

— ¡En persona!

Si ella misma acaba de llegar y yo me he adelantado para anunciarle a usted la visita.

Al cabo de un momento, marido y mujer se encontraban frente a frente, ambos azorados, cortados, sin saber que decirse, pero mirándose complacidos de estar juntos.

— Les dejo a ustedes — dijo la enfermera. Y se retiró de allí.

Al principio sólo cambiaron unas palabras triviales, contándose los incidentes de sus vidas; pero poco a poco fueron tomando confianza y la joven acabó por decirle, llorando, la trizeza que le había causado no recibir noticias suyas y lo grande de su alegría al recibir la carta.

— ¿Y como se las ha compuesto para venir a verme?

— Con el dinero que me ha enviado usted.

— ¿Yo? ¡Pero si no le he mandado a usted nada! Si no tengo ni un céntimo. ¡Ah! Es que esa señorita se lo ha mandado en la carta. Quiero darle las gracias inmediatamente. Haga usted el favor de ir a buscarla.

La enfermera se acercó a poco, seguida de la joven.

— ¿He hecho mal?

— No, señorita; ha realizado usted una buena acción, por lo cual le estaremos a usted agradecidos eternamente. ¿Verdad?... — añadió volviendo la cabeza hacia su mujer y como queriendo recordar su nombre.

— María.

— ¿No es verdad, María?

— Creo que ya no habrá que pensar en eso del divorcio — dijo la enfermera.

— ¡Yo!

— Si ella quiere... yo... por mi parte con mucho gusto...

María no pudo reprimir el llanto, y sollozando, se abrazó a su marido, besándole en la frente.

— Son ustedes marido y mujer ante la ley — dijo la enfermera; pero ahora falta...

— Entendido — interrumpió Martín. Mi teniente, que es un cura, dirá la última palabra.

— Y yo seré la madrina, si no tiene usted inconveniente.

— Con mil amores, señorita.

¿Sería indiscreto preguntarle a usted su nombre?

— ¡Qué ha de ser! Soy la duquesa de Pelizy Lussac.

— ¡Diantre! — exclamó el herido. — Nunca hubiera creído tener a una señora de tantas campanillas por madrina. — Pablo Gault.

La actitud de Holanda

Es misterioso cuanto con Holanda ocurre.

Hace unos días que se viene hablando en la Prensa acerca de los preparativos bélicos de esta nación. Holanda ha llamado a las armas a muchos de sus hombres, y tanto los Imperios centrales como los países de la Entente y los neutrales, se ocupan de la situación en que se encuentran los Países Bajos.

Ya no se comenta apasionadamente la cuestión del «Tubantia»; ahora, después de las Notas diplomáticas, llaman la atención las órdenes del Gobierno holandés sobre el asunto de los efectivos militares.

¿Qué empresa quiere realizar Holanda? ¿Saldrá de su neutralidad? ¿Con quién de las naciones en guerra puede romper sus relaciones?

Es sospechoso lo que se dijo en días anteriores. Inglaterra, siguiendo su tradicional política intenta, o ha intentado, ejercer presión sobre los Países Bajos. Holanda, país que, por su historia y por los que la pueblan, ha tenido más lazos de unión con Alemania, que confina con el territorio germánico y que, a pesar de las campañas de los aliados, ha sido tratada siempre por el pueblo alemán con grandes consideraciones, no ha querido lanzarse a aventuras que le hubieran costado caras poniéndose en lucha abierta contra los súbditos del Kaiser, en la forma en que lo hizo Bélgica, impulsada por su fé en el poderío británico. Holanda, que cuenta con hombres prudentes en el Poder, y que sabe los graves perjuicios que se le originarían de entrar en la actual contienda, ha persistido en la neutralidad durante muchos meses pero puede ocurrir que tales sean las presiones ejercidas, que tome la determinación de intervenir al lado de sus vecinos del Sur.

La suspensión de las licencias militares y otras medidas adoptadas por el Gobierno holandés, son indicios de que esta nación se prepara para hacer respetar sus derechos. De Londres y de París vienen telegramas en que se manifiestan los temores que existen entre los aliados de que Holanda se decida por la intervención.

¿Es que se ha intentado por Inglaterra algún desembarco en Amsterdam, Rotterdam o algunos de los puertos holandeses? ¿Quieren seguirse en los Países Bajos los planes que realizan los aliados en Grecia? Si así fuera, y el Gobierno de La Haya se mostrará firme en sus resoluciones, no consintiendo la violación de la neutralidad por parte de nadie. Holanda, desde luego podemos afirmar, que se encuentra en mejores condiciones que Grecia para hacerse respetar.

Sus costas son una continuación de las germanicas; sus intereses mercantiles e industriales son idénticos a los de Alemania, y tiene, en caso de guerra con Inglaterra, defendidos sus puertos y el apoyo que le podrían prestar en municiones los Imperios centrales. Grecia no se encuentra en el mismo estado: sus costas están muy desarrolladas, y sus islas son muy numerosas. De lanzarse los helenos a la guerra contra los aliados, no

podrían defenderse del bombardeo de sus puertos y pueblos costeros, y los ejércitos de la Cuádruple harían fáciles desembarcos de tropas en su territorio.

No conseguirá Inglaterra el paso libre por Holanda, mientras ésta tenga la seguridad de que Alemania le prestará su apoyo; no se prestarán los holandeses a ser víctimas, como lo fueron los belgas, por no ver claramente las cosas al principio de la guerra, o como lo son los helenos, por las malas condiciones de defensa de su suelo.

Holanda se prepara. No quiere ser esclava de nación alguna, y se dispone a defender sus derechos, si éstos son atropellados. Se halla colocada en una posición difícil, y está alerta. Vigila, sosteniendo su bandera de neutralidad, pero acariciando la España que lleva al cinto para desvanecerla en el momento oportuno.

C. ABANADES.

GACETILLA

El «Boletín Oficial» de Marina publica un edicto por el que se anuncia la venta de la «Numancia» en 934.935 pesetas.

Hace algún tiempo habló de este asunto y la prensa, al comentarlo, pedía que se viera el medio de evitarlo y conservar como museo, asilo o para otro fin análogo el caso de la «Numancia».

El comité ejecutivo nombrado por la asamblea nacional para el abaratamiento del azúcar ha elevado al ministro de Hacienda una exposición en el que se solicita:

Que entre las sustancias alimenticias indispensables a la vida nacional a los efectos del real decreto de 3 de marzo acuerde la Junta de Transportes marítimos que quede comprendido el azúcar.

Que para mantener el precio regular justo y equitativo para el consumo del azúcar de fabricación nacional es necesario que se pueda disponer de 8 a 10 mil toneladas para importar azúcar extranjero.

Que estas 8 o 10 mil toneladas sean repartidas por todas las Zonas de España en la forma y cantidad de que oportunamente se dará cuenta a la Junta de Transportes, y

Que importa hacer que representando el Comité a los consumidores nacionales de azúcar, su propuesta no envuelva fin industrial alguno, sino que tan solo para el mayor provecho de los consumidores prosiga la campaña que tiene iniciada en este asunto.

Casa Buenaventura

BORDADOS, BORDADOS, BORDADOS

Ha sido nombrado representante en esta isla de la Junta de Gobierno y Patronato de Médicos Titulares de España nuestro paisano don Smaragdó Méndez.

La «Gaceta» ha publicado una Real orden circular del Ministerio de la Guerra prorrogando hasta el treinta de junio próximo el plazo para que puedan precogersé a la reducción del servicio los reclutas del alistamiento del presente año y los declarados soldados útiles en la actual revisión, pudiendo también optar dentro del mismo tiempo para acogerse a la cuota de dos mil pesetas que señala el artículo 268 de la referida ley los que disfruten de la de mil pesetas que determina el artículo 267, y que puedan ser abonados asimismo los plazos vencidos hasta la indicada fecha.

PLANCHADO ALEMÁN

SUCURSALES EN MAHÓN

Anuncivay 26 y Plaza del Príncipe 6.
Almacenes de Muebles

En breve se anunciará un concurso para contratar la adquisición de dinamos que han de acoplarse a los motores de combustión interna existentes en las bases navales de los tres apostaderos y puertos de refugio de Marín y Mahón.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, el jueves próximo, día 13 del actual, celebrará SUBASTA PÚBLICA para enagenar las garantías de los préstamos que han vencido el plazo.

Empezándose dicha almoneda de alhajas, ropas y otros efectos a las tres de la tarde en el local social situado en la calle de Alonso III número 11.

El «Diario Oficial» del ministerio de Marina publica el anuncio de un concurso para un dinamo de 130 kilovatios para la base naval de Mahón; se reservará a la producción nacional.

DESDE VILLA-CARLOS. — A principios de este mes se ha inaugurado un «Círculo Monárquico».

La Junta Directiva, ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente: don Lorenzo Carreras Serra. Vicepresidente y Tesorero: don Antonio Orfila Orfila.

Secretario: don Jaime Quevedo Victory. Vice secretario: don Gabriel Cardona Quevedo.

Bibliotecario: don Bartolomé Galiana Lanuza.

Vocal: don José Vinent Carreras.

Deseamos muchas prosperidades a dicho Círculo Monárquico y felicitamos a los socios fundadores.

CASA BUENAVENTURA

Perfumes y bordados.

Visite V. la casa.

En el «Menorquín» embarcarán para sus cosas los individuos de Artillería y del Regimiento Infantería de Menorca, a quienes ha sido concedida licencia ilimitada.

Mañana por la noche embarcarán los naturales de Mallorca e Ibiza, pertenecientes a todos los cuerpos de la guarnición y el jueves marcharán los pertenecientes al Regimiento de Mahón.

Deseamos a todos un feliz retorno a su hogar.

A causa del mal tiempo reinante ha suspendido su salida el vapor correo «Menorquín» cuyo buque saldrá mañana a la hora de itinerario, si el tiempo se lo permite.

Ayer falleció en el caserío de Llumesanas a los 56 años de edad, nuestro querido amigo don Juan Pons Carreras.

El entierro ha tenido lugar esta mañana a las ocho, siendo conducido al cementerio de esta ciudad.

El cortejo fúnebre ha sido en extremo numeroso, prueba de las simpatías de que gozaba el finado.

Reciban sus desconsolados hijos y demás familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

Estos días se está procediendo al blanqueo de la barandilla de la parroquia de Santa María que da a la calle Portal de Mar.

EN CASA SINTES

Plaza del Príncipe 6.—MAHÓN
PLANCHADO ALEMÁN
ANUNCIAYAY 26.—MAHÓN

Servicios prestados por la Guardia Municipal durante la última quincena del mes de marzo:

Día 18: fué denunciado el carro número 47 perteneciente al municipio de San Luis por pasar cargado de estiércoles por la calle de San Juan a las cinco de la tarde.

Día 19: fué encarcelado un joven de diez y seis años por haber promovido fuerte escándalo en la vía pública.

Día 20: fué auxiliada y acompañada a su domicilio una muchacha que había tenido la desgracia de clavarse un cristal produciéndose una herida.

Día 21: fué denunciado un albañil que de-

METÁLICO

Se desean partidas para primera hipoteca.

Se ofrecen partidas para primera hipoteca.

Gompra-venta de fincas rústicas y urbanas.

Hay varias casas para vender y a renta vitalicia; igualmente hay para vender vergeles, norias, predios, etc., etc.

Informarán: Miranda, 4.—MAHÓN.

De 1 a 3 tarde todos los días

positaba escombros en la calle de Bellayista.

Fuó denunciado un carro por atravesar en pleno día la calle del Doctor Orfila, cargado de estiércoles.

Día 23: fué recogido en el paseo de Isabel II un muchacho de 7 años de edad el cual sufría fuerte indigestión, siendo conducido al Hospital Civil en donde se le auxilió.

Día 24: fueron denunciados tres carros por atravesar las calles de esta ciudad cargados de estiércoles, de siete a nueve de la mañana; asimismo fué denunciado un ciclista cuya máquina carecía del correspondiente número de registro.

Día 26: fueron denunciados siete comerciantes de esta plaza por faltar a la ley del Descanso Dominical.

Día 29: fué denunciado un carro que sobre las cuatro de la tarde atravesaba la calle de Cifuentes, cargado de estiércoles.

Día 30: fué detenido y conducido al cuarto de detenidos, un joven de diez y siete años de edad, por haber promovido fuerte escándalo en la vía pública.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHÓN PARA EL DIA 11 DE ABRIL DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70

Jefe de día: Comandante de Infantería don Vicente Diaz.

Imaginería: Otro de Infantería don Justo Martínez.

Hospital y Provisiones: Primer Capitán de Caballería.

Vigilancia: Tercer Oficial del Regimiento número 70.

ORDEN DE LA PLAZA DE MAHÓN DEL DIA 10 DE ABRIL DE 1916

Los individuos de los cuerpos de las guarniciones de esta isla que deben marchar con licencia cuatrimestral en cumplimiento a lo dispuesto en la R. O. C. de 31 del pasado (D. O. número 76) embarcarán en las fechas siguientes:

El martes 11 del actual en el vapor que saldrá a las nueve, los del Regimiento Menorca, y Comandancia de Artillería e Ingenieros que se dirijan a la Península.

El miércoles en el vapor que sale a las veinte los de todos los cuerpos que se dirijan a Palma e Ibiza.

El jueves en el vapor que sale a las diez y siete treinta los del Regimiento Mahón que se dirijan a la Península.

Para conducirlos y embarcarlos se tendrá presente lo prevenido en la orden de la Plaza de 12 de diciembre de 1914.

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y cumplimiento.

—En el presente mes pasan a situación de reserva, por edad, los tenientes generales don Adolfo Jiménez Castellanos y don Emilio March, el general de división don José Jofre y el inspector médico de primera don Francisco Coll.

A situación de retirados pasan los siguientes jefes y oficiales:

Infantería.—Coroneles don Diego de Pazos, don Antonio Cebollino, don Francisco Vera y don Luis Lafita; tenientes coroneles don Fernando Crespo, don Francisco Vázquez Zurita y don Francisco Gavilá, y comandante don Gregorio Castrillo.

Caballería.—Coroneles don Antonio de la Lstra y don Clemente Luque, y teniente coronel don Jaime Oleza.

Oficinas Militares.—Archivero segundo don

Manuel Pérez Adbeitia, y oficiales primeros don Diego Ramos y don León Zaldívar.

Guardia civil.—Tenientes coroneles don Luis Rabadán, don José Domingo y don Eduardo Fernández.

Músicos mayores.—Músico mayor de segunda don Pedro Iglesias.

Sección religiosa

Gultos para mañana

Parroquia de Santa María

Miércoles 12.—Después del Rosario, ejercicio de la Buena Muerte.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Miércoles 12.—A las seis y media de la noche rezo del rosario, visita San José, sermón por el reverendo Padre Beyre, Capuchino, y cánticos religiosos.

Parroquia de San Francisco

Miércoles 12.—Al anochecer, después del Rosario, ejercicio del Via crucis.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

SUBASTA PÚBLICA PARA CONTRATAR la recaudación al cinco por ciento de recargo municipal sobre espectáculos públicos durante el año 1916.

Queda señalada la hora de las doce de la mañana del día 18 del corriente para celebrar la referida subasta, convocada por medio de anuncio inserto en el «Boletín Oficial» de la provincia número 7688 de fecha 6 del actual.

Lo que se hace público para conocimiento del vecindario y de todas aquellas personas a quienes pueda interesar.

Mahón 10 de abril de 1916.—El Alcalde, P. G. de Moncada.

Matadero

Reses sacrificadas para el consumo público de esta ciudad los días que a continuación se expresan:

DIA 8

1 buey, 253 kg., ses Costas, Mercadal.
1 idem, 267, San Juan, Ferrerías.
1 ternero, 202'500, San Roque, San Cristóbal.

1 ternera, 124'500, Juan den Bertumeu.
3 carneros, 37, Juan Pons, San Cristóbal.
3 idem, 39'500, de Fufone.
3 idem, 31'500, Forme nou.
5 idem, 80, Estancia de Antonio, Ferrerías.

4 idem, 62, Estancia don Mateo Seguí, San Cristóbal.
4 cabras, 54, Antonio Palliser, Mercadal.
7 cerdos, 318.

DIA 9

1 ternero, 218'500, kg., Bellver nou, Alayor.

1 ternero, 79, Vergel del señor Local.

4 carneros, 44'500, San Juan, Villa-Carlos.
5 cabras, 64, Antonio Palliser, Mercadal.
4 cerdos, 120.

Conferencia telegráfica de HERALDO DE MENORCA

Madrid 11 Abril.

Nacionales

Romanones satisfecho

El conde de Romanones mostraba ayer cara de pascua, siéndole imposible el poder ocultar la satisfacción que le había producido el resultado de las elecciones.

Al recibir a los periodistas, les manifestó que las elecciones se habían desarrollado en un nuevo ambiente, siendo reducidísimas las protestas habidas y todas ellas de escaso valor.

Respecto al triunfo de la coalición monárquica en Madrid, débese en primer lugar a la política de atracción desarrollada por el Gobierno, pudiéndose afirmar que no se ha dado el tradicional pucherazo en parte alguna.

Los periodistas hablaron al conde de Romanones del efecto que había causado en la opinión la derrota de políticos tan caracterizados como los señores Azcárate, Rodrigo Soriano y Salvatella, contestando el conde que oficialmente carecía de noticias que confirmaran tales derrotas, pero que si así resultaba, había que conformarse ya que era la voluntad del pueblo.

Agregó que traía al Congreso una mayoría reducida, pero que ello no le importaba, ante la satisfacción de haber hecho unas elecciones modelo.

Manifestó que sería inexorable en la aplicación de la sanción penal a quienes se hubieran abstenido de votar.

Asimismo se congratuló que el leader socialista don Pablo Iglesias ocupe un lugar en la candidatura de Madrid.

A pesar de lo reducido de la mayoría, agregó, el gobierno no caerá por falta de votos y tanto lo creo así, que todavía podría regalar unas veinte actas, a lo cual, le replicó un periodista diciéndole: ¡Claro! gobernando con las Cortes cerradas podría V. S. regalar cien.

Nada de esto, contestó el conde; sino que antes al contrario, pienso tenerlas abiertas hasta que los diputados de todos los matices me pidan de rodillas que las cierre. Mi intención agregó, es tenerlas abiertas hasta el 25 de Julio.

El torpedeamiento del vapor «Vigo»

En el ministerio de Marina se ha recibido el expediente incoado en el departamento de Cadiz, respecto al torpedeamiento del vapor español «Vigo» por un submarino alemán en el canal de la Mancha.

Las declaraciones de los naufragos coinciden con el relato que hizo a su paso por Madrid el primer oficial del barco señor Mellizo.

Alba diputado

El ministro de la Gobernación don Santiago Alba, ha salido diputado por Almadén.

El Giro Postal en Marruecos

Mañana será inaugurado el servicio de Giro Postal en nuestra Zona de influencia en Marruecos.

Perros policias

Dicen de Ceuta que muy en breve serán agregados a distintos cuerpos mi-

litares determinado número de perros, al objeto de destinarlos a la vigilancia y prevenir así agresiones nocturnas contra las posiciones avanzadas.

El primer envío consistirá en 24 perros que serán distribuidos entre las posiciones de primera línea.

Alba y los periodistas

Ayer tarde a las siete el ministro de la Gobernación recibió en su despacho a los periodistas, manifestándoles que aun no le era posible facilitarles datos del resultado definitivo de las elecciones en provincias, por faltarle noticias de muchos pueblos.

En Burgos, dijo, a causa de la encarnada lucha que desde antiguo sostienen los señores Aparicio y Zumárraga surgió un lamentable incidente, por temer un partidario del señor Zumárraga que el Gobernador Civil favoreciera al señor Aparicio, restando votos al primero.

Se ha dicho, agregó el señor Alba, que los partidarios del señor Zumárraga habían apedreado la casa del señor Aparicio y la Diputación Provincial, pero las noticias oficiales lo niegan.

Por último, dijo el señor Alba, que había mandado un extenso y enérgico telegrama al Gobernador de Burgos, recomendándole que respete rigurosamente el resultado de la elección.

Humanitaria labor de nuestro Monarca

El Rey don Alfonso XIII ha venido recibiendo en el curso de la presente guerra, millares de cartas y datos conmovedores de la tristísima situación en que quedaban los soldados heridos y extraviados en medio de los dos frentes.

Después de las luchas, cada ejército se retiraba a su línea y centenares de heridos quedaban abandonados sin recibir auxilios de ninguna clase, hasta que transcurridas muchas horas y a veces días eran recogidos, encontrando ya cadáveres, a quienes se hubiera podido salvar con facilidad en los primeros momentos.

Para evitar tanta inhumanidad, el Rey ha realizado una gestión personal cerca de los soberanos de las naciones beligerantes y del Presidente de la República francesa Mr. Poincaré, para ver si era posible llegar a un acuerdo.

Todos ellos han contestado a don Alfonso en términos en extremo afectuosos, ensalzando la labor humanitaria que viene realizando y aplaudiendo su iniciativa, mostrándose todos dispuestos a llegar a un acuerdo, bajo su dirección.

Parece ser que nuestros representantes en las naciones beligerantes han comenzado las negociaciones encaminadas a tal fin.

Otro vapor español torpedeado

Acaba de recibirse un despacho de San Sebastián en el cual se comunica que a doce millas de Bayona ha sido torpedeado y echado a pique por un submarino alemán un vapor de la matrícula de Bilbao, que llevaba un cargamento de madera para Pasajes.

Han perecido cuatro tripulantes, siendo recogidos los restantes por un vapor sueco, que los condujo al puerto de San Juan de Luz.

Extranjeras

El parte francés

El parte oficial facilitado anoche por el Estado Mayor francés comunica que al oeste del Mosa el bombardeo ha sido violentísimo durante la pasada noche, especialmente en la cota n.º 304, en la cual los alemanes sufrieron pérdidas de consideración.

En los ataques de ayer tarde contra Mort Homme los alemanes consiguieron penetrar en las trincheras francesas en una extensión de unos quinientos metros cogiendo un centenar de prisioneros.

Durante la noche, la lucha fué muy viva en el bosquecillo de Fontaine, en Saint Martín y al este de Vacheranville en donde las tropas francesas lograron algunos progresos lo propio que al sur del pueblo de Douamont.

Confírmase que en la jornada del día 9 en la región de Verdún, la primera tentativa marca que la gran ofensiva general alemana ha comenzado en un frente de veinte kilómetros de extensión y si bien obtuvieron alguna ventaja, el resultado no es apreciable en relación a los esfuerzos realizados, ya que sufrieron enormes pérdidas, según patentiza el gran número de cadáveres enemigos amontonados en las filas francesas.

Vapores torpedeados

Los vapores ingleses «Adamton» y «Aron» y los noruegos «Noval» y «Felm» han sido torpedeados y hundidos por los submarinos alemanes.

Las tripulaciones se han salvado todas.

MENCHETA.

POR CORREO

Comentarios a un discurso

El Kaiser telegrafió felicitando al canciller imperial por las palabras enérgicas con que pintó la situación del imperio alemán en lo pasado y en lo futuro, en su importante discurso. La prensa neutral reconoce la importancia de dicho discurso y comenta su contenido.

El periódico suizo «Zuricher Post» dice que los aspectos del pasado y lo futuro muestran como tono de fondo dominante, el orgullo por lo alcanzado y la firme confianza de lo que aún se ha de lograr.

El «Luzerner Veteran» subraya lo grandioso del discurso, que se distingue por el relato amante de la verdad, sin filigramas retóricas ofuscantes, y dice que está uno siempre bajo la impresión de que habla todo un hombre que no se deja influir con el engaño, sino que habla con la completa conciencia de que él y el emperador sólo deseaban el desarrollo pacífico de la política y de la economía del país, no siendo culpables de la horrorosa guerra actual.

El periódico holandés «Standard» dice que fué un discurso importantísimo, lleno de fuerza y de esperanza para los hijos del país, y que desempeñará en la historia su papel.

El diario danés «Politihen» afirma que con el discurso quedan sobre el tapete las discusiones sobre las condiciones de la paz, lo que naturalmente, tiene suma importancia.

Son principalmente tratadas en Ho-

landa las manifestaciones del canciller respecto al porvenir de Bélgica.

El «Nieuwe Courant» saluda con satisfacción al canciller diciendo que de su discurso puede deducirse que el gobierno alemán no piensa en la anexión de Bélgica. También el periódico danés «Politiken» deduce del discurso, que hay en perspectiva la existencia de una Bélgica independiente.

El periódico holandés «Nieuws Van Dendag» declara que la parte más saliente del discurso es la exposición clara de lo poco sincera que es la actitud de Inglaterra y la discusión de la paz.

El Kaiser al mariscal Von Hindenburg

El emperador de Alemania telegrafió al mariscal Von Hindenburg lo siguiente, en ocasión del 50 aniversario de su servicio militar:

«Ante el enemigo celebra usted su día en que hace cincuenta años salió usted de la Academia Militar para incorporarse al tercer regimiento de la guardia. Con satisfacción y orgullo puede mirar el pasado tiempo de su servicio y la experiencia adquirida en su juventud, sabiendo utilizar los conocimientos con resaltante éxito en la enseñanza de la oficialidad y de las tropas.

El espíritu cuyo cuidado se impuso usted como misión, se ha acreditado notablemente en la actual guerra, donde usted estaba destinado a cumplir las más altas y difíciles misiones jamás confiadas a un general en la guerra con un éxito sin igual a usted, que ha arrojado de nuestras comarcas fronterizas y con formidables golpes a un enemigo numéricamente superior, evitando con hábiles operaciones nuevas invasiones y avanzado con victoriosos empujes hacia las posiciones muy adentro en el país enemigo, conservándolas contra los más terribles asaltos.

Estos hechos pasarán a la historia, pero yo me siento único con el ejército y el pueblo entero al asegurar a usted en el día de hoy con la mayor cordialidad que el agradecimiento y el reconocimiento por todo lo realizado jamás se borrará.»

El aniversario ha sido celebrado en las escuelas. Las autoridades felicitaron a la esposa de von Hindenburg, y entre los telegramas enviados figura uno del presidente de la Cámara de los diputados de Prusia.

Aprendices

En el taller de Calados y Grabados de Francisco Maurín, Pi y Margall núm. 69, hacen falta aprendices grabadores. Se hacen placas muy artísticas para puertas

Capitales

Disponibles para primeras hipotecas.

Uno de	150 duros.
»	200 »
»	250 »
»	200 »
»	300 »
»	300 »
»	500 »
»	500 »
»	600 »
»	600 »
»	800 »
»	1000 »
»	2000 »
»	3000 »

Informes, calle del Rosario, 27. Mahón. (Todos los días de 1 a 3 tarde y de 8 a 9 noche).

Falmas para el Domingo de Ramos

La señora Viuda de Salvador Botella, Plaza del Claustro número 5, avisa a sus clientes se sirvan pasar a recoger los pedidos que tienen hechos y a las personas que deseen adquirir, por haber recibido un gran surtido de Elche.

Imp. F. Truyol.—Infanta, 17.—MAHON.

FOTOGRAFÍA ARTÍSTICA

— DE —

J. GARRIGA

PLAZA VIEJA, 4. MAHON.

Especialidad en postales, retratos de pequeños a grandes tamaños, ampliaciones, foto-crayon, carbonos, sanguinas, acuarelas, pasteles, gravures, miniaturas, esmaltes, etc., etc.

AMPLIACIONES A PLAZOS DESDE UNA PESETA SEMANALES

ESPECIALIDAD EN MARCOS DE TODAS CLASES

Se retrata aunque llueva

4, PLAZA VIEJA, 4.

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE 6.—MAHÓN

En Muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precios de fábrica.

IMPRENTA

Francisco Truyol

Infanta, 17.—MAHON

En este taller tipográfico se hacen toda clase de trabajos a una o varias tintas a precios económicos.

Tarjetas de visita. — Recordatorios de Primera Comunión. — Libretas de alqui-ler.

Esquefas mortuorias a precios convencionales.

Se admiten anuncios en este periódico.